

Astăzi, Luni, 10 Februarie, 2025

†) Sf. Sfințit Mc. Haralambie; Sf. Mc. Valentina

2 Petru 1

²⁰ Dar mai'nainte de toate, voi pe aceasta s'o știți: nici o profeție a Scripturii nu se tâlcuiește după socotința fiecăruia;

²¹ pentru că profeție nu s'a făcut niciodată din voia omului, ci purtați¹ de Duhul Sfânt au grăit oameni din partea lui Dumnezeu².

2 Petru 2

¹ Dar au fost în popor și profeți mincinoși, după cum și'ntre voi vor fi învățători mincinoși, care vor strecura erezii pierzătoare și, tăgăduindu-L chiar pe Stăpânul Care i-a răscumpărat, își vor aduce loruși grabnică pieire.

² Și mulți le vor urma destrăbălările, iar calea adevărului va fi blasfemiată din pricina lor.

³ Și'n lăcomie vă vor înșela³ cu

¹ = Mânați; împinși. Verbul sugerează mișcarea vântului care suflă'n pânzele unei corăbii.

² Text capital asupra inspirației divine a Sfintei Scripturi. (Variantă manuscrisă: „purtați de Duhul Sfânt au grăit oamenii cei sfinți ai lui Dumnezeu”).

³ Verbul original se referă la acțiunea de a înșela pe cineva în comerț,

vorbe prefăcute, ei, a căror osândă de mult pregătită nu zăbovește și a căror pierzare nu dormitează.

⁴ Că dacă Dumnezeu nu i-a cruțat pe îngerii care-au păcătuit, ci'n iad⁴ i-a zvârlit și'n lanțuri de'n-tuneric⁵ i-a dat să fie ținuți spre judecată;

⁵ și dacă n'a cruțat lumea cea veche, ci l-a păstrat numai pe Noe, al optulea ins⁶, propovăduitor al dreptății, atunci când a adus poporul peste o lume de necredincioși;

⁶ și dacă cetățile Sodomei și Gomorei le-a prefăcut în cenușă, osândindu-le la pieire și dându-le pe ele drept pildă necredincioșilor din viitor;

⁷ și dacă pe dreptul Lot l-a izbăvit, pe el, cel întristat de traiul desfrânat al celor nelegiuți

vânzându-i mărfuri false, prezentate în vorbe tot atât de false. Textul implică și intenția ereziarhilor de a face bani pe seama celor naivi.

⁴ Textual: în Tartar.

⁵ Variantă manuscrisă: „în hăuri de'n-tuneric” (cratere adânci și întunecoase).

⁶ În sensul: al optulea supraviețuitor al potopului. Referire probabilă la faptul că Noe a fost ultimul din cei opt care au intrat în corabie (Fc 7, 13; 1 Ptr 3, 20).

8 – pentru că dreptul acesta, locuind între ei, zi de zi își chinuia sufletul său cel drept din pricina faptelor lor nelegiuite pe care le vedea și auzea –,

9 [toate acestea, pentru că] Domnul știe să-i scape din încercări pe cei credincioși, iar pe cei nedrepti să-i păstreze spre a fi pedepsiți în Ziua judecății,

Marcu 13

9 Luați seama la voi înșivă. Că din pricina Mea vă vor da în adunări și veți fi bătuți în sinagogi și veți sta înaintea conducătorilor și a împăraților, spre mărturie lor⁷.

10 Și trebuie ca mai întâi Evanghelia să se propovăduiască la toate neamurile.

11 Iar când vă vor duce să vă predea, nu vă îngrijiți dinainte ce veți vorbi, ci să vorbiți ceea ce vi se va da vouă în ceasul acela. Că nu voi sunteți cei ce veți vorbi, ci Duhul Sfânt.

12 Și frate pe frate va da la moarte, și tată pe fiu; și copiii se vor răzvrăti împotriva părinților și-i vor ucide.

⁷ Cel ce suferă este nu numai un martir (martor, mărturisitor) al lui Hristos în fața persecutorilor, dar devine – implicit – și un martor al acuzării la marea Judecată.

13 Și de toți veți fi urâți din pricina numelui Meu; dar cel ce va răbda până la sfârșit, acela se va mântui.⁸

Tâlcuire



Frica de Dumnezeu, care duce la începutul vieții sfințe și plăcute lui Dumnezeu, este și cel mai de nădejde străjer al acesteia atunci când cineva, urmând insuflărilor sale, pune acest început. Ne învață aceasta citirea Apostolului de acum, amintindu-ne de înfricoșatele judecăți și pedepse ale lui Dumnezeu, arătate încă de aici asupra celor care nu se supun voinței Sale. „Dumnezeu, zice, pe îngerii care au păcătuit nu i-a cruțat”. Erau curați și locuiau în sălaș prealuminat; dar fiindcă au păcătuit, au fost aruncați în întunericul cel mai dedesubt. Așadar, pe mine și pe tine ne va cruța Dumnezeu, dacă vom merge împotriva voii Lui?! Păgânătatea se răspândise pretutindeni în vremea lui Noe. Dumnezeu a adus asupra oamenilor potopul și i-a pierdut pe toți, afară numai de opt suflete,

⁸ *Sfânta Scriptură* versiune diortosită după *Septuaginta*, redactată și adnotată de Mitropolit Bartolomeu Valeriu Anania

familia lui Noe. Nu s-a uitat că oamenii erau mulți. Oare pentru tine singur va sta El pe gânduri – să te piardă sau să nu te piardă –, de nu vei asculta glasul Lui?! Îndelung a răbdat Domnul Sodoma și Gomora, dar locuitorii acestor cetăți, în loc să se înțelească, s-au grăbit să atingă culmile păgânătății. Pentru aceasta, au fost mistuiți de foc atunci când nu se așteptau, iar acest foc este o preînchipuire a focului veșnic care îi așteaptă pe cei nelegiuți. Nici tu nu ai să scapi de acest foc, de vei urma aceleași căi. Adu-ți aminte de toate acestea, șezând la sfat cu tine însuși, mai ales în liniștea și în întunecimea nopții și întărindu-ți astfel frica de Dumnezeu, teme-te de păcat ca și cum în el s-ar strecura către tine văpaia focului veșnic.⁹

⁹ Sfântul Teofan Zăvorâtul, *Tâlcuiri din Sfânta Scriptură pentru fiecare zi din an*.